Урок – концерт

«Вспомните, ребята…» 

(открытие Декады русского языка и литературы, посвященной году Памяти и Славы).
Нетрадиционная форма урока-концерта позволяет более полно,  наглядно и эмоционально представить тему Великой Отечественной войны на примере песен и стихотворений военной тематики. 
Цели: 

· познакомить учащихся с творчеством военной тематики известных российских поэтов, бардов, отражающих военную тематику, формируя чувство патриотизма через эмоциональное воздействие на зрителей  и слушателей;

· предоставить возможность учащимся, имеющим творческие способности (артистические) в полной мере проявить себя в качестве ведущих, чтецов, (использование метода профессиональных проб).

Методы и приемы:

· выразительное чтение,

· чтение наизусть,

· профессиональная проба (в роли участников («артистов») и ведущих («конферансье») концерта),

· активное слушание и репродуктивный метод  (свободное конспектирование),

· работа в группах (участники, оформители, зрители).

Оборудование и  ТСО:

· ПК, мультимедийное оборудование для воспроизведения аудио-  и видеозаписей,

класс оборудуется как зрительный зал и импровизированная сцена
Ход мероприятия.
	Слайд 1
	Чтец 1. Головнёва Екатерина (на фоне музыки) «Давид Самойлов «Сороковые»

	Слайд 2
	Сороковые, роковые,
Военные и фронтовые,
Где извещенья похоронные
И перестуки эшелонные.

Гудят накатанные рельсы.
Просторно. Холодно. Высоко.
И погорельцы, погорельцы
Кочуют с запада к востоку…

А это я на полустанке
В своей замурзанной ушанке,
Где звездочка не уставная,
А вырезанная из банки.

Да, это я на белом свете,
Худой, веселый и задорный.
И у меня табак в кисете,
И у меня мундштук наборный.
	И я с девчонкой балагурю,
И больше нужного хромаю,
И пайку надвое ломаю,
И все на свете понимаю.

Как это было! Как совпало —
Война, беда, мечта и юность!
И это все в меня запало
И лишь потом во мне очнулось!..

Сороковые, роковые,
Свинцовые, пороховые…
Война гуляет по России,
А мы такие молодые!

	Слайд 3
	             Видео на песню  «Вспомните, ребята» (стихи Д.Сухарева, музыка В.Берковского) (Приложение 1)

	Слайд 4
	Ведущий 1: Прозвучала песня Виктора Берковского на стихи Дмитрия 
Сухарева «Вспомните, ребята». И это не случайно. 2020 год в России объявлен годом Памяти и Славы. Именно этому событию и  посвящена в нашей школе Декада литературы и русского языка, которая проходит с 14 по 24 января 
2020 года.



	Слайд 5
	Ведущий 2.

В 2020  году  исполняется 75 лет   со дня  великой Победы нашего народа в 
Великой Отечественной войне. 

         30 000 000 погибших, пропавших без вести. Еще больше тех, кто остался сиротами, потерял на той войне мужа, сына,  брата, сестру, любимого или любимую. И с каждым годом становится все меньше тех, кто еще может рассказать о тех жестоких и героических днях.  

          Лучшие  люди нации, творцы и гении,  не могли не затронуть тему войны в своем творчестве. Среди них и те, кто участвовал в войне или пережил  блокаду Ленинграда,  кто знает о голодном военном и послевоенном детстве не понаслышке, кто помнит рассказы своих отцов и дедов о войне и воплощает их в художественные  произведения. 



	Слайд 6
	Видеозапись песни «Простите пехоте» в исполнении автора (видеозапись) (Приложение 2)



	Слайд 7
	Ведущий 3: Булат Шалвович Окуджава (1924 – 1997)

           Окуджава - один из немногих российских бардов, лично прошедших через горнило войны. Он ушел на фронт в 1942 году, из 9 класса. И день, когда его, еще совсем мальчишку, наконец-то взяли туда, вспоминал как самый счастливый за все годы войны. Его песни всегда преподносили эту жуткую и жестокую всенародную беду с непривычной, не сухой и официальной стороны, а именно такой, какой она виделась из окопа тревожной и неизвестной, с долей иронии (чтобы не сойти с ума), с любовью к жизни и верой в эту жизнь. Сам Булат Шалвович воевал минометчиком, был ранен и переведен в связисты. После победы окончил филфак Тбилисского университета, работал учителем русского языка, затем - редактором в издательстве "Молодая гвардия", в "Литературной газете", киносценаристом.

	Слайд 8
	Чтец 2. Бутаков Влад . Б. Окуджава.  Родина

	
	С войной мы стали вдруг взрослее, а дни не ждут: скорей, скорей... 
С недолгой юностью своею 
я распрощался на заре. 
Прощай! И затихали речи, 
как будто слов запас иссяк, 
и шла, и шла ко мне навстречу земля, 

о помощи прося. 
Сожженный дом, изрыто поле, народ, бредущий на восток... 
Мне душу тот пейзаж изжег. 
Я был как будто крепко болен, 
а боли той унять не мог.
Но как издревле, как когда-то 
в походах трудных повелось, 
меня усталые солдаты 
лечили песнями до слез. 
Не отыскать сильнее средства, 
и драгоценней всех даров 
мне было верное соседство 
тех бездипломных докторов. 
Не потому, что был на диво 
хорош мотив и ночь плыла, 
а потому, что с тем мотивом 
мне в сердце Родина вошла. 
И обожгла своей любовью, 
печалью горькою до дна:
и понял я, что нам обоим
судьба назначена одна.
Судьба земли, войной объятой,
побед размеченные дни...
Ах, песни, песни. Сколько правды
тогда раскрыли мне они.
В них было всё, чем люди дышат,
что как зеницу берегут,
вот почему, певцов забывши,
забыть их песен не могу.



	Слайд 9
	Ведущий 4: Все, кто хоть однажды видел художественный фильм «Белорусский вокзал», с  
первых аккордов узнают песню «Мы за ценой не постоим». В фильме  эту песню   исполненяет Н. Ургант (фрагмент с записью песни Окуджавы из фильма «Белорусский вокзал») (Приложение 3)           


	Слайд 10
	Ведущий 1: Участником войны, попавшим в 1942 году в фашистский плен, был и советский поэт Муса Джалиль. Находившись в берлинской тюрьме, он продолжал писать стихи.   Мы  знаем их как Моабитские тетради (по названию места заключения военнопленных. Муса Джалиль был казнен на гильотине, как и другим приговоренным, фашисты на публичной казни отрубили ему голову. Но Моабитские тетради, вынесенные теми, кому удалось спастись, и по сей день доносят до нас ужасающе трагические и проникновенные строки о той войне.

	Слайд 11


	Чтец 3. Муса Джалиль. Стихотворение «Чулочки».

Их расстреляли на рассвете
Когда еще белела мгла,
Там были женщины и дети
И эта девочка была.
Сперва велели им раздеться,
Затем к обрыву стать спиной,
И вдруг раздался голос детский
Наивный, чистый и живой:
-Чулочки тоже снять мне, дядя?
Не упрекая, не браня,
Смотрели прямо в душу глядя
Трехлетней девочки глаза.
"Чулочки тоже..?"
И смятеньем эсесовец объят.
Рука сама собой в волнении
Вдруг опускает автомат.
И снова скован взглядом детским,
И кажется, что в землю врос.
"Глаза, как у моей Утины" -
В смятеньи смутном произнес,

Овеянный невольной дрожью.
Нет! Он убить ее не сможет,
Но дал он очередь спеша…
Упала девочка в чулочках.
Снять не успела, не смогла.
Солдат, солдат, а если б дочка
Твоя вот здесь бы так легла,
И это маленькое сердце
Пробито пулею твоей.
Ты человек не просто немец,
Ты страшный зверь среди людей.
Шагал эсесовец упрямо,
Шагал, не подымая глаз.
Впервые может эта дума
В сознании отравленном зажглась,
И снова взгляд светился детский,
И снова слышится опять,
И не забудется навеки
"ЧУЛОЧКИ, ДЯДЯ, ТОЖЕ СНЯТЬ?"


	Слайд 12

	Ведущий 2. Владимир Семенович Высоцкий (1938 – 1980)

         В этом году исполняется уже 40 лет с того  дня, как Высоцкого не стало, но имя его знакомо всем, кто хоть однажды слышал его песни или видел его в кино или театре. О Высоцком не расскажешь в двух абзацах - слишком многое связано с этим именем у огромного числа людей.

         Он родился и жил в Москве. В 1956 году окончил театр-студию при МХАТе. Играл в Театре миниатюр, в Драматическом театре им А. С. Пушкина, а с 1964 года - в Театре драмы и комедии на Таганке. Там он сыграл более 20 ролей. Снялся в тридцати художественных фильмах и телефильмах. Стихи писал с детства. Всего Высоцким было написано более 600 песен, многие из которых - к фильмам и спектаклям. Также писал прозу, сценарии и сказки. Высоцкий создал целый ряд песен, посвященных войне и воинам. Его герои – люди простые, часто без имен и званий.

	Слайд 13

	         Ведущий 3: Предлагаем  видеозапись песни «Мы вращаем землю» в исполнении автора (Приложение 4) 

	Слайд 14

	Ведущий 4. Когда речь идет о проведении Декады литературы и русского языка, 

невозможно представить, что она пройдет без тесного сотрудничества  с районной центральной библиотекой имени поэта Владимира  Белова. Слово для обзора литературы предоставляется  специалисту библиотеки Калининой Татьяне Ивановне.

	Слайд 15

	Ведущий 1. Маргарита Алигер - русская советская поэтесса и переводчица, 

журналистка, военный корреспондент. В этом году поэтессе исполнилось бы 105 лет.

	Слайды 16 -20

	М. Алигер «Зоя»

	Слайд 21
	Видеоролик Александр  Розенбаум  (автор и исполнитель) «Вальс на плоскости»

	Слайд 22

	Ведущий 2. Декада уже идет полным ходом, во многих классах в ее рамках уже проводятся 

мероприятия. Кроме того, впереди еще много интересного, занимательного и познавательного. Конкурсы:

· стенгазет, 

· иллюстраций к литературным произведениям, 

· знатоков русского языка, 

· знатоков литературоведческих терминов, 

· лучших чтецов стихотворений.



	Слайд 23
	Ведущий 3. Вы познакомитесь с малоизвестными писателями и поэтами, и откроете новое уже 

в изученных и прочитанных вами произведениях, сможете применить свои теоретические знания на практике, откроете новые факты из жизни знаменитых лингвистов и литературных критиков.



	Слайд 24
	Ведущий 4.  А среди старшеклассников мы объявляем конкурс буктрейлеров. В качестве 

примера предлагаем вам посмотреть буктрейлер выпускников нашей школы о книге, которую они создали сами.

Буктрейлер «Полёт души». (Приложение 5)


	Слайд 25
	Ведущий 1. Возвращаясь к теме нашей сегодняшней встречи «Вспомните, ребята!», закончить ее хотелось бы обращением к творчеству нашего современника Олега Митяева (1956). С 1980 года он пишет песни на свои стихи. Все туристы и хорошие компании, причем не только в нашей стране, но и за рубежом, прекрасно знают: Олег Митяев – это «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались!». Но мало кто знает, что у Митяева есть песни, которые являются благодарной памятью тем, кто принес победу нашей стране в Великой Отечественной войне, тем, кто отдал свои жизни за мирное небо над нашей головой, за возможность спокойно и радостно жить на нашей земле.



	Слайд 26
	Ведущий 2. В исполнении автора звучит песня «В осеннем парке», посвященная солдатам Великой Отечественной войны. (Приложение 6)

	Слайд 27
	Ведущие: Декада литературы и русского языка продолжается!




